河南汝州疾控中心41名事业编被清退

疑设'萝卜岗',原主任被停职

平顶山人社局昨回应:会有善后安排,方案还未公告

日前,河南省汝州市卫生健康委通报"2022年公开招聘的疾控中心工作人员遭清退"一事,称汝州疾控中心在公开招聘过程中,存在招聘方案未经上级主管部门批准、违规设置限制性指定性报考资格条件等问题,违反事业单位公开招聘的有关规定,该次招聘无效,结果作废。相关责任单位、责任领导、责任人已经受到了严肃的党纪政务处分和组织处理。

汝州市疾控中心相关负责人介绍,招聘条件存在"内部照顾"的情况,"有点'萝卜招聘'的感觉。"汝州市疾控中心原主任因此事被停职,清退人员后,因人手不足,汝州市疾控中心暂时调来一批汝州市民办医院的工作人员帮忙过渡。



₿新闻纵深

四问河南汝州:如何善后

一场涉及数十人切身利益的公开招聘,说无效就无效,说作废就作废,究竟是什么原因?官方通报称,"经核实,汝州市疾控中心在公开招聘过程中,存在招聘方案未经上级主管部门批准、违规设置限制性指定性报考资格条件等问题,违反了人社部门关于事业单位公开招聘的有关规定"。

另综合相关消息可知,汝州市此次招聘,方案没有上报,系其自行组织、自行聘用,还"违规设置限制性指定性报考资格条件"。汝州市疾控中心一名负责人告诉记者,招聘条件存在"内部照顾"的情况,"有点'萝卜招聘'的感觉。"

一个细节是,被录取的41人中,除了13名社会应聘者,还有28名汝州市疾控中心原非在编职工。汝州市卫生健康委称此次招聘"存在为内部考生量身定做报考资格条件"。

很显然,无论量身定做还是"萝卜招聘",都于法不容、于规不合,极为恶劣。

如今,相关责任单位、责任领导、责任人已经受到严肃的党纪政务处分和组织处理,这是咎由自取。但是,该事件仍留下一些问号,需要厘清。

其一,此次招聘始于2022年8月,当时,汝州市疾控中心发出公告面向社会招聘。如果所谓的"自行组织、自行聘用""招聘方案未经上级主管部门批准"等情况属实,当地监管部门是不是早该察觉,并迅速介入?

其二,招聘期间,部分应聘者被人举报考试违规,"中途经调查后去掉了7名应聘者的名字"。既然都调查出了问题,为何等到其余41人走完全部程序入职数月后,才被认定此次"招聘无效,结果作应"?

其三,清退之后,如何给这41人一个交代?有当事人称,被清退后,"工资没发,赔偿的事也没人提,通报发出前后,没有任何一位(相关部门的)工作人员找过我。"对于这13名社会应聘者来说,他们是受害者。据报道,有当事人称,被通知录取后辞掉了原单位的工作,而如今,新工作没了,原有单位回不去了,这种损失如何弥补?

其四,一个本该堂堂正正的事业单位招聘,却"自行组织、自行聘用",连招聘方案都不经上级主管部门批准,单位负责人胆子未免太大了些?如果说单位负责人无视法规,胆大妄为,那么该单位应有的监督机制在哪里?如何防止此类事件西油?

公开、平等、竞争、择优,这是相关招聘的基本原则。尤其结合当前的就业环境,更不能容忍"萝卜招聘"等乱象存在。对违规违法者严肃处理的同时,还要加强监督,堵住漏洞,防止出现猫腻,以全力维护招聘严肃,让真正德才兼备者脱颖而出。 据人民网

应聘者已过试用期被清退 当地卫生健康委:招聘方案无效

2022年8月,汝州市疾控中心发出公告,面向社会招聘50名财政全额预算事业单位工作人员(在编人员),考试由笔试和面试组成,成绩各占50%。

应聘者李欣(化名)告诉记者,整个招聘考试流程历经约一年半时间。李欣解释,一方面是因为疫情,另一方面是因为在此期间,部分应聘者被人举报考试违规。李欣称,中途经调查后去掉了7名应聘者的名字,将剩余41名应聘者进行了公示,41人中包括13名社会应聘者与28名汝州市疾控中心原非在编职工。

2024年2月26日,李欣等13名社会应聘者接到人才交流中心通知后,入职汝州市疾控中心,并通过了3个月试用期。

一份2024年2月23日汝州市卫生健康委发给汝州市委机构编制委员会的《关于汝州市疾控中心2022年招聘工作人员办理入编手续的请示》文件显示:根据《汝州市人民政府关于印发2022年汝州市疾病预防控制中心公开招聘工作人员实施方案的通知(汝政办[2022]59号)》文件精神,按照考试总成绩、体检和考察结果确定41名拟聘用人员,经汝州市2022年公开招聘疾病预防控制中心工作人员领导小组审定后在汝州市人才交流中心网站上予以公示,公示期间无异议,现对2022年汝州市疾病预防控制中心公开招聘的41名工作人员办理入编手续。

这份请示件未获批复就出了岔子。41名工作人员不仅没有顺利人编,反而在2024年6月、7月被清退。

李欣告诉记者,2024年6月7日,她与其他社会应聘者被 汝州市疾控中心领导告知考试成绩作废。6月17日,13名社 会应聘者被强制清退,7月1日,28名疾控中心原职工应聘者 也被清退

根据汝州市卫生健康委8月17日发布的通报显示,2024年2月1日至7日,汝州市人才交流中心对拟聘用人员共41人进行公示期间,有关部门陆续收到举报,反映该招聘存在违规违纪问题。随后,平顶山市纪委监委联合汝州市纪委监委对该问题

进行调查。

经核实,汝州市疾控中心在公开招聘过程中,存在招聘方案 未经上级主管部门批准、违规设置限制性指定性报考资格条件 等问题,违反了人社部门关于事业单位公开招聘的有关规定,该 次招聘方案无效,结果予以作废。相关责任单位、责任领导、责 任人已经受到了严肃的党纪政务处分和组织处理。

招聘条件"内部照顾" 疾控中心原主任被停职

"这次招聘从一开始设置招聘条件时就存在违规,招聘程序也存在问题。"汝州市疾控中心一名负责人告诉记者,接到群众举报后,在河南省纪委督办下,由平顶山市纪委提级管理调查此事,汝州市疾控中心原主任被停职处理。

《汝州市2022年公开招聘疾病预防控制中心工作人员公告》的招聘范围和条件一项中提到:1987年1月1日以后出生,年龄在35岁以下(硕士研究生、博士研究生、参与汝州市疫情防控一线且具有五年以上县级疾病预防控制机构工作经验的人员年龄可放宽至40岁);具有大专以上文化程度;所学专业与拟招聘岗位专业相同或相近,参与汝州市疫情防控一线且具有五年以上县级疾病预防控制机构工作经验的人员专业可适当放宽。

上述负责人表示,招聘条件存在"内部照顾"的情况,"有点'萝卜招聘'的感觉。"上述负责人说,"要不是招聘时有些条件放宽了,比如在汝州市参加过疫情防控、在县级疾控部门工作5年、大专以上学历、预防医学相近专业等,有些人连参加考试的机会都没有。"

应聘者李欣说,她被通知录取后辞掉了原单位的工作,入职汝州市疾控中心,申请入编的请示件都已经发出了,却因为招聘单位相关责任人和其他应聘者的违规,导致整个招聘方案无效、结果作废,自己没了工作。

李欣告诉记者,疾控中心除了清退41名新员工,还有一些临时工也被一起清退,由于缺少人手,只能向汝州市的民办医院等单位紧急调来一批人员补位,开展日常工作。上述汝州市疾控中心负责人向记者证实了此说法:"临时请人家帮忙了一段(时间)过渡一下。"该负责人表示,除此次招聘外,汝州市疾控中心多年来没有招过在编人员,编制岗位空缺较大,此事结束后有可能还会再招聘在编人员:"将来要再招聘,肯定要给市里打报告。"

○官方回应

会有善后安排 方案还未公告

多名应聘者对记者表示,"既然2月份就收到了举报,为什么不立即暂停招聘工作?""因为招聘单位相关责任人和其他应聘者的违规,导致整个招聘方案无效、结果作废。无辜应聘者如何善后?"应聘者王女士有疑问,既然考试作废,为何只是口头通知,且要求入职人员写一份自愿离职书。

王女士说:"口头通知,让我们把自愿离职手续签了,有4个人签了。它只能让我们自愿离职,这才不违法。"

平顶山市人力资源和社会保障局相关科室负责人表示,此次汝州市的招聘方案没有上报,系当地自行组织、自行聘用,他们局并未参与。

平顶山市人社局称,"它的公开招聘方案要由我们来核准。 全市的事业单位只要是公开招聘,方案都由我们来核准。从第 一步上它就不合规,没有经过上级人社部门核准它的方案,它就 组织实施了。如果说它的方案经过我们这儿,那么它设置的一些条件,不合规的地方我们都会指出来,会让它修改"。

从公开发布招聘公告到公示通过的招考人员,为何相关部门未能及时发现并制止?平顶山市人力资源和社会保障局相关科室负责人表示,作为主管部门,他们确实有一定的责任。

平顶山市人社局说:"纪委向我们调查了解的时候我们才发现。全市每年有很多个招聘,包括人事代理等等,他们发布的网站,我们不是每天都有工作人员在监控。在这方面,我们肯定也是有一定的责任。纪委也给我们下了监察建议,也认为我们存在这方面监督的问题。"

同时,面对被清退的41人,平顶山人社局昨天回应称,会有善后安排,方案还未公告。

据央广网、新黄河客户端